

# 2.6

## WEDNESDAY

### 創世記

#### 32:22-32

那人又說：「從此以後，你不再叫雅各。你跟上帝和人搏鬥，你都贏了，因此你的名字要改為以色列（「以色列」有「他跟上帝搏鬥」或「上帝搏鬥」的意思。）。」雅各問：「請告訴我，你叫甚麼名字？」那人回答：「為甚麼問我的名字？」說了這話，就給雅各祝福。雅各說：「我面對面見了上帝，仍然活著！」於是他叫那地方批努伊勒（「批努伊勒」有「上帝的面」的意思。）。（創世記32:28-30）

## 搏鬥

這段經文帶來許多訊息，包括一、雅各與神人摔角，大腿脫臼，導致以色列民族有不吃大腿筋的傳統。二、批努伊勒（上帝的面）地名背後的意義。三、「以色列」這個名字出現了。擁有新名，暗示雅各的新人生，也揭示了歷史。這場搏鬥使「以色列」從此登台，意義非凡。

能夠與神人打得不分軒輊，顯示出雅各的好鬥與堅強，當他抓著神人要求祝福，更顯示出他善於為自己爭取機會的特質。儘管這種個性為雅各帶來許多麻煩，包括和哥哥以掃結仇，但如今，雅各跛了腳，卻得到了上主面對面的祝福。只能說，在器重長子的社群傳統中，像雅各這樣的次子、被分配到的資源較少的人，為了追求自己的福祉，確實得付上更大的代價

雅各不單是個故事人物，也是以色列民族的縮影。如今我們可以反省，這樣的例子不僅在於個人，甚至有些族群或國家也跟雅各一樣，必需用盡力氣、算盡心機，好在主流霸權中求生存。生存搏鬥，常常是建立在資源及權力極度不公平的事實之上，但願我們有所觀察和反省，並且更關心社會上的受剝削者、弱勢者。



親愛的上主，祢明白我所承受的生活壓力，懇求祢使我體驗祢的同在與祝福，讓我能放下重擔，得到平安。奉主耶穌的名，阿們。